



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Заместник-министър на земеделието и храните

1-1834

2.09.14г

ДО ДИРЕКТОРА НА ЮИДП
ИНЖ. ПЕЙЧО ВЪРБАНОВ

ДИРЕКТОРА НА ЮЦДП
ИНЖ. АЙНУР ИБРЯМОВА

ДИРЕКТОРА НА ЮЗДП
Д-Р ИНЖ. СВЕТОЗАР МИХАЙЛОВ

ДИРЕКТОРА НА СИДП
ИНЖ. ЙОРДАН РАДОСЛАВОВ

ДИРЕКТОРА НА СЦДП
ИНЖ. ИВАН НЕДКОВ

ДИРЕКТОРА НА СЗДП
ИНЖ. ЦВЕТАН ЦВЕТКОВ

ДИРЕКТОРА НА
ДИРЕКЦИЯ „ТДДУ“ ПРИ МЗХ
Г-Н ГЕОРГИ СТОЯНОВ

КОПИЕ: ДИРЕКТОРИ НА РЕГИОНАЛНИ
ДИРЕКЦИИ ПО ГОРИТЕ

**УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ДИРЕКТОРИ НА ДЪРЖАВНИ
ПРЕДПРИЯТИЯ,**

Част от горите със специфична екосистемна роля са определени в действащия Закон за горите като горски територии със специални функции. Най-общо, те включват гори с ясно изразени защитни функции по отношение на различни ресурси - защита на почвите, водите, техническата инфраструктура; горната граница на гората. Те са определени и описани в действащите горскостопанските планове. В същото време, горски територии, важни за опазването и поддържането на биологичното и структурно разнообразие на екосистемите, както и социалните и естетически

функции, все още не са адекватно определени и липсват съответни мерки за поддържането на тези функции. Съвременните схващания за гората като многофункционална система, включваща в себе си екологични, социални, икономически, естетически и други функции налага по-широко отразяване на тези стойности в горскостопанските планове и определяне на подходящи мерки за управление.

За да бъде създадена възможност за адекватен отговор на обществените очаквания, потребности и нагласи за управление на горите, от съвременната горска политика се очаква да приложи нов гъвкав подход, насочен към отразяване на много по-широк спектър екосистемни функции на горите в процеса на горскостопанско планиране, както и в конкретните дейности по стопанисване на горите. В този контекст, е необходимо да се извърши преглед на горските територии които могат да бъдат включени в категорията защитни гори, както и да бъде събрана и анализирана информация за състоянието им. От друга страна, за тези гори трябва да се направи преоценка на стопанските цели, като за горите в някои категории (например гори във фаза на старост) не се планират горскостопански дейности и те се оставят на естествената си биологична динамика, освен в случаите на големи природни нарушения.

Основен момент при определяне на горските територии, които допълнително могат да се включат към защитните гори с или без ограничения в ползването им, е да се постигне компромис между стопанските интереси и екологичните функции. Необходимо е да бъдат отчетени и историческите данни и традициите в ползването на горите в съответния регион. Препоръчително е подбора на тези гори да се извърши от лесовъдите с най-добри познания за конкретните горски територии. Задължително е определянето на горските територии, важни за местните общности, да се осъществи с тяхното активно, а не формално участие.

Като допълнителни групи защитни гори могат да бъдат включени:

1. *Гори във фаза на старост* – това е съществуващо изискване за всички стопанства, които управляват горски територии в Natura 2000 зони. В съответствие със Закона за биологичното разнообразие и допълнителните разпоредби, необходимо условие за всяко приоритетно местообитание е най-малко 10% от площта му да се обособи като гори във фаза на старост;

2. *Горски територии със значение за съхраняване* на културни ценности и традиции, религиозна и етническа идентичност на местните общности. Такива са например гори около параклиси, текета, културно-исторически обекти, местности свързани с религиозни вярвания, територии, традиционно свързани с провеждането на събори, надпявания и други мероприятия, носещи стойност за съхраняване на културното наследство и националните традиции;

3. *Гори около източници на питейни води и места за отдих* независимо, че не са обособени като санитарно-охранителни зони. Сегашните водоохранни гори също да бъдат включени, освен ако не са част от санитарно-охранителна зона защото са по стара разпоредба зони;

4. *Гори с решаващо значение за регулиране на водния отток във водосборите* и особено със стръмни, много стръмни и урвести наклони;

5. *Гори на стръмни, много стръмни, урвести и силно скалисти терени*, на които дърводобива не е икономически рентабилен и е рисков за природата. Тук следва да се включат „затворените горски басейни” от категорията на девствените гори (виж Приложение стр. 1-11 със списък на девствени гори в България по ДГС, ДЛС, отдели, подотдели и площи. В: „Девствени гори в България”, ХЗДЗП, МОСВ, С., 2006, стр. 129). Тези гори могат да представляват и малки изолирани петна в границите на големи стопанисвани масиви;

6. Крайречни естествени гори от *Q. pedunculiflora*, *Q. robur*, *Fr. oxycarpa*, *Ulmus minor*, *U. laevis*, *Salix alba*, *Alnus glutinosa*, *Populus alba*, *Populus nigra*, *Platanus orientalis* и горите около влажни зони;

7. Буферната зона (не-по малка от 15 м) от двете страни, спрямо брега при високи води около постоянни водни течения;

8. Съобщества на клек (*Pinus tugo*);

9. Средиземноморски гори, доминирани от дървовидна хвойна (*Juniperus excelsa*);

10. Гори, които представляват бариера за разпространението на пожари;

11. Гори в защитени територии. За една голяма част от защитените територии не са разработвани планове за управление, поради което те не са подробно анализирани в светлината на екосистемните услуги, които предоставят, като в същото време те имат значителен потенциал в тази насока;

12. Гори с естетическа стойност около населени места и обекти от туристическата инфраструктура (препоръчително е да се съгласуват с местните власти и заинтересовани страни от туристическия бранш)

13. Горски територии, с решаващо значение за осигуряване основните нужди на местното население (поминък, препитание, битови нужди, здраве- бивши зелени зони, места за локален спорт, излет и т.н.);

14. По изключение горски територии важни като местообитания на дивеча – постоянни убежища и леговища, развъдници и др.

15. По изключение горски местообитания от значение за редки и застрашени видове гръбначни, безгръбначни животни и растения (виж списък на видовете в ръководство „Определяне, стопанисване и мониторинг на гори с висока консервационна стойност в България“, достъпно на <http://www.wwf.bg/>);

Моля в едномесечен срок да бъде събрана информация за горските територии, които може да бъдат включени допълнително в категорията защитни, независимо от това дали са устроени и определени или не като такива. За целта е необходимо да използвате приложения образец, а обобщената информация да бъде съгласувана със съответната регионална дирекция по горите.

Приложение: образец за представяне на информацията.


ДОЦ. ГЕОРГИ КОСТОВ

ЗАМ.-МИНИСТЪР

Приложение

ДГС или ДЛС	Отдел	Под-отдел	Наклон			Площ ха	Кад. №	Предложение по писмото
			21-25 ⁰	26-30 ⁰	над 30 ⁰			
Ихтиман								По т.1, т.2 ...
Общо	-	-					-	-
Костенец								
Общо	-	-					-	-

Забележка: Подотделите се описват в протоколи, които стават част от документацията за движение на ГФ. При извършване на следващата лесоустройствено ревизия, тези протоколи се прилагат и се взимат в предвид при изготвяне на новата документация. Таблиците да бъдат изготвени в програмата MICROSOFT EXCEL.